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Szeli şi Năseudul.
Sunt tocmai trei luni şi jumë- 

tate, de când s’a făcut la Năseud 
alegerea de director al gimnasiului 
nostru superior de-acolo. Seim, că 
dintre şâse candidaţi, membrii co- 
misiunei administrative a fondurilor 
au ales cu unanimitate de voturi pe 
d-1 Virgil Şotropa, pe care l’au aflat 
ca cel mai potrivit şi mai corëspun- 
cjetor cerinţelor, întrunind tóté cali
tăţile pentru de-a puté conduce şi 
representa cu demnitate gimnasiul.

Seim şi aceea, că alegerea una
nimă a d-lui Şotropa a fost salutată 
cu însufleţire generală din partea 
tuturor urmaşilor foştilor grăniţeri 
din Năseud şi district.

Am fi crecjut, ca după ce ale
gerea acésta s’a făcut în mod atât 
de unanim şi întru tóté corëspun- 
cţetor prescriselor şi regulamentelor, 
va urma în scurt timp şi aproba
rea ei din partea guvernului. Aflăm 
însë, că aprobarea nici pană astăcji 
n’a sosit.

Intârc|iarea acésta neesplicabilă 
a început se producă nelinişte şi în
grijiri printre Români, mai ales fi- 
ind-că se conchide cu hotărîre, că 
amânarea ar fi a se atribui machi- 
naţiunilor deputatului Ciocan şi a 
ómenilor sëi, cari din tóté puterile 
au lucrat şi lucră contra d-lui Şo
tropa.

Ce-i mai mult, după o scire, pe 
care o primim aefi din isvor vrednic 
de credinţă, d-1 ministru al instruc- 
ţiunei publice Wlassics, — în urma 
unor aşa clise informaţiunî, ce ’i-s’au 
trimis din partea organelor politice,— 
ar fi dispus se denege aprobarea pe 
motivul curios şi forte caracteristic, 
că d-1 Şotropa e „prea pronunţat şi 
periculos naţionalist româna. Va se c[ică 
se invocă şi în caşul de faţă un mo
tiv curat politic şovinist.

Nu seim încă, ce se va alege 
pănă la sfîrşit. La totă întâmplarea

eram în drept se presupunem, că sub 
un regim de lege, drept şi dreptate 
cum a poreclit dinainte ministrul 
preşedinte Szeli regimul seu, vor do- 
béndi şi Românii năseudenî cel pu
ţin atât, ca se fiă scoşi de sub ro
bia influinţelor mult urgisitei clice 
Banffy-Ciocan, căci ar fi ceva ne 
mai pomenit, ca dominaţiunea acestei 
clice montruóse se-şî eserceze şi acum 
asupra fraţilor noştri dela Năseud 
influinţa sa, condamnată în cele din 
urmă chiar şi de Maghiari.

Dór nu ne vine totuşi a crede, 
că şi sub d-1 ministru-preşedinte Szeli, 
care la atâtea ocasiunî a desvoltat 
teorii aşa de frumóse cu privire la 
respectarea legei, dreptului şi drep
tăţii se se p0tă continua încălcarea 
cea mai revoltătore a dreptului şi 
dreptăţii fraţilor noştri dela Năseud 
numai pentru-că sunt Români.

Ne mirăm înse, cum d-1 minis
tru esită a aproba ö alegere, care 
s’a făcut unanim, în tótá regula şi 
în deplină consonanţă cu concursul 
formulat chiar după dorinţa minis
trului ?

Unde vor ajunge fraţii noştri 
năseudenî cu drepturile lor, garan
tate în statut, dâcă ar fi posibilă o 
încălcare atât de arbitrară şi revol
tătore a acelor drepturi? Cum n’ar 
avé Românii motiv de a se plânge 
lumei de nedreptăţile, ce Silnic se 
comit contra lor ? Ore jertfele cele 
mari, ce grăniţerii năseudenî au 
adus şi aduc pentru înfiinţarea şi 
susţinerea şcolelor lor, se nu merite 
nici atât, ca un guvern cu devisa 
„lege, drept şi dreptate“ cel puţin 
se nu zădărnicâscă disposiţiunile, ce 
patronatul lor şcolar le ia, în deplin 
acord cu statutul sancţionat, în inte
resul bine înţeles al institutelor lor 
culturale?

Am observat de repeţite-ori în 
foile unguresci, chiar şi prin cele mai 
oposiţionale, un fel de cruţare faţă 
de şeful actualului guvern unguresc,

care pare a fi dat în mai multe ca
şuri Maghiarilor ore-earî dovecjî de 
imparţialitate şi de respectare mai 
coiîscenţiosă a drepturilor lor. Apoi 
6re nu suntem şi noi cetăţeni ai 
statului cu egale drepturi şi dato
ri nţe ?

D6ca e adeverat, că faţă cu 
persona d-lui Şotropa se pretext£ză 
naţionalismul seu, atunci acesta în- 
semneză, că spionagiul şi suspiţio- 
nările n’au încetat nici sub regimul 
epocei de „lege, drept şi dreptate4*. 
Unde vom ajunge d6că numai şi na
ţionalitatea cui-va va pute fi luată 
drept basă la urmărirea şi suspiţio- 
narea lui, căci pe d-1 Şotropa nimeni 
nu-1 va put6 acusa cu mai mult, 
decât că e Român cinstit?

Aşteptăm cu curiositate se ve
dem, ce resolvare va da guvernul 
d-lui Szell acestei cestiuni, care ac
tualmente preocupă atât de mult 
pe Românii năseudenî. Credem, că 
amânarea aprobărei nu se va pute 
continua pentru veciă; momentul 
trebuia de mult se sos6scă şi Ro
mânii năseudenî se fiă odată şi ei 
în clar cu ceea ce va se ĉ ică era 
de „lege, drept şi dreptate“ a guver
nului Szell.

Adunarea preoţimei române 
din Bucovina.

"piua de Luni, 30 Octomvre n., 
a fost o 4i de mare însemnătate pen
tru fraţii noştri român! din Buco
vina. Luni s’a ţinut în Cernăuţi ma
rea adunare a preoţilor români din în- 
treqa ţeră, luând posiţiă demnă şi 
hotărîtă în contra antagoniştilor şi 
duşmanilor declaraţi ai poporului ro
mânesc şi ai bisericei sale stremo- 
şescî. fită, după „Patria“ , decursul 
acestei adunări pururea memorabilă 
în analele Bucovinei:

La orele şese şi douăzeci de minute, 
d-1 profesor Euseviu Popovicl, însoţit de pă
rintele paroch din DragoeştI, urcă tribuna

şi deschide adunarea imposantă prin rugă
ciunea „împărate ceresc* şi o vorbire ful
minantă, în care arată scopul adunării. Nu 
spre a face demonstraţiunl în contra cui-va, 
nici spre a aprecia activitatea seu ţinuta 
Metropolitului, ci spre apărarea onorei vă
tămate şi a prestigiului preoţimei şi bise
ricei s’a adunat astăc}! clerul român. Se 
precisâză din capul locului atitudinea cle
rului român faţă de guvern şi Metropolitul 
său, contra căruia nimic nu se înscenâză, 
ci din contră se imploră peste el graţia 
cerâscă, ca să-l susţină sântelor sale bise
rici drept, cinstit, îndreptând cuvântul ade
vărului dumnedeesc. Mulţumind apoi celor 
presenţl, pentru-că au binevoit a urma in
vitării, îi rogă să alegă un president ad 
hoc, doi vice-presidenţl şi doi secretari.

Cu unanimitate de voturi este ales d© 
president însuşi d-1 prof. Eus. Popovicl, de 
▼icepresidenţl Atanasie ProcopovicI şi Ar- 
temie Berariu, er de secretari d-nii Gavriil 
Teleaga şi Dim. cav. de Zopa.

Declarându-se adunarea de deschisă, 
presidentul, amintind cu veneraţiune de ne
clintita iubire a clerului ortodox-român din 
Bucovina faţa de Augustul cap încoronat 
şi casa domnit6re, cetesce textul unei tele
grame menite spre a fi trimisă imediat di
rect la adresa Maj. Sale. Textul acestei te
legrame se voteză cu nespusă însufleţire de 
cătră toţi preoţii adunaţi şi se espedeză 
imediat. Stă textul telegramei:

„Cătră Majestatea Sa c. r. apostolică
în Viena.

„Preoţimea ort. orient, română din 
Bucovina, adunată astăzi în 30 Octomvre 
în Cernăuţi cu scopul de a transmite peti- 
ţiunl în afaceri vitale comune la adresa 
d-lui Archiepiscop şi cătră înaltul minis- 
teriu, subşterne cu totă reverinţa Maiestăţii 
Vostre c. r. apostolice asigurarea omagială 
a fidelităţii profunde şi nestrămutat înră
dăcinate în inimele preoţimei ort. or. ro
mâne din ţera aeesta şi în inimele, preoum 
a fiilor lor trupeşti, aşa şi sufletescl, a su
punerii şi iubirei cătră Majestatea Vâstră, 
cătră înalta casă împerătâscă şi cătră au
gusta monarchiă austro ungară.

„Preasupusul president al adunării 
Eusevm Popovid, archipresviter şi profesor 
universitar*.

FOILETONUL „GAZ. TR AN S“.

Musme.
Comediă într’un act, de Frid. Wallis. Tradusă, 

de Elena Mureşianu.

—  Urm are. —

S C E N A  VIL
(E lisa singură.)

Elisa. (se scolă iritată.) „O gâscă cu 
pene de aur!u „O găină cu ouă de aur!u 
Acesta este nedemn, revoltător! Şi eu am 
fost destul de nebună, se cred în realisarea 
unui vis din tinereţe! Aşi pute să plâng 
de năcas. Insă nu-i permis. Ochii mei de
semnaţi japonesce nu suportă lacrimile; 
şi-ar pierde forma lor. —  Şi pentru ce la
crimi? Acest monstru nu s’ar lăsa să fiă 
mişcat nici chiar când rni-ar curge lacrimi 
negre pe faţă. — Cerule! simt ceva, ca o 
lacrimă în  oohiul stâng, (ia de pe masa din 

stânga, unde sunt obiectele de ven4are, o oglindă  

şi se uită în ea.) Nu-i permis să-mi şterg 
ochiul — numai să-l ating uşor —  aşa —  
(îl atinge uşor cu batista.) Cum cjicea el ?

„Frumseţea — dubiosă! tinereţea — tre
cută !“ 6re cine să mă fi descris pe mine 
aşa ? Langenheim? O ! acestuia îi voiü arăta 
eu. „Frumseţea — dubiosă, tinereţea —  
treoută!w Minciuna e ne mai pomenită, 
(se uită ér în oglindă.) Mulţămescu-ţl ţie 
Dômne, e o minciună! (după o mică pausă.) 

Dér tocmai fiind-că e o minciună, vréu să 
li-o iert şi lui şi lui Langenheim. Am fă
cut rău să mă irit aşa. Cum aşi fi şi putut 
să aştept dela el adevărate sentimente? 
Am sciut, că caută o mirésà cu bani; el 
însu-şl o mărturisesce fôrte franc —  mai 
mărturisesce însă şi aceea, că vré să fiă an 
soţ bun. Şi acésta faţă de-o străină, care 
nu-i displace. — Sunt sigură, că tôte se 
vor întôrce spre bine, (vesel) dér de pedep
sit tot voiü să-l pedepseso. Are să vină în
dată cu limonada. Aşa-dâr iute ! (Scote un por- 
te-visite din buzunar şi-l aşâdă pe scaunul, pe care 

şezuse mai înainte ; ca se facă impresia, că l’ar, fi 
pierdut acolo, lasă câte-va cărţi de visită së cadă 

afară, şi după aceea se aş6dă la masa din stânga  
cu» spatele spre uşa, prin care vine Ion ; ia oglinda  
şi se uită sô vadă, ce se petrece la  spatele ei, 
prefàcêndu-se că-şî arangiază frisura.) Aşa pot, 
să-l văd bine, fără ca el să observe ceva.

lón. (la o parte.) U it e ,  uite! S e  admiră 
în o g lin d ă . Are d re p ta te . —  S ’o facă cine 
póte ! Şi eu a-şl face-o, décá a-şl fi a şa  o 
Musmé. Este o frumósá plăcere, şi pe lângă 
asta este ieftină : apropos! ieftină? colo stă 
încă ceasornicul meu scump, jumătatea 
de minută à un florin, (pune limonada pe 

masa din drépta, ia ceasornicul şi dă arătătorii 

înapoi.) Aşa, draga mea Musmé : ţie, ca şi 
mie! Tu ai vrut să mă păoălesol cu un 
sfert de 0ră, şi acum ţi-1 iau duplu înapoi.

Elisa. (care a observat tote astea în oglindă, 

cjice la o parte.) Dă ceasul înapoi ! Aştâptă 
numai! (fórte tare.) Acele astea stau mise- 
rabil. Frisura apare de tot strîmbă. (îşî dă 

silinţa să-şi îndrepteze acele.)

lón. (la o parte.) E şi cochetă. Tóté 
defectele, cari pot împodobi o femeiă. 
(vede porte-visite-ul.) Ce e acolo ? Un porte- 
visite? Positiv al ei. Femeile trebue să le 
piérdá tóté, (cetesce.) „Elisabeta Freisingeru! ! 
(rëmâne înmărmurit cu cartea în mână.)

Elisa. (la o parte.) S’a prins vulpea ’n 
oursă.

Ión. (la o parte.) „Elisabeta Freisinger"!
— Gâscă cu penele de aur!

Elisa. (la o parte.) Aşa-i, la o aşa întor
sătură nu te -a i aşteptat?

lón. (la o parte ) Drace ! In multe fa
tale situaţiunl m’am aflat în viâţa mea, 
însă in o astfel de strímtóre pr0stă încă nu. 
(pune porte-visite-ul pe scaun.) Cum O să mă 
strecor din acésta, scie sfinţii. Pentru 
moment nu e, decât numai un singur mij
loc : a nu încerca să fac acésta.

Elisa. (înaintea oglindii ei.) Aşa, acum 
arată ceva mai bine frisura.

lón. (ia ârăşl limonada şi mestecă mecanic 

in ea.) Om potcaş. (bea odată distras din limo- 

nadă.) Vréu să fac o căsători ă cu bani, pe 
care o consider pur şi simplu oa o afacere 
comercială; întâmplarea îmi aduce înainte 
cea mai drăgălaşă femeiă, şi eu o ofen
sez la culme în cel dintâi sfert de oeas. 
(bea.) Gâscă nu mi-o értá nicl-odată (bea  

ârăşî) Ce i mai frumos în tótá istoria e, că 
niminea nu mi-a spus vre-odată, că e urîtă, 
bătrână şi prostă. Mi-am combinat’o eu 
numai aşa. (bea tot ce mai e în ceşcă.) Numai 
Langenheim, cu mania lui de-a tăinui şi de 
a surprinde, e de vină.

Elisa. (pune oglinda Ia o parte şi se intórce,
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Se cetesc apoi adresele cătră miniş
tri şi metropolit. Etă pe scurt conţinutul 
acestor adrese:

Adunarea din 30 Octomvre a. c. a 
preoţilor români or. ort. ai Bucovinei, a 
votat şi subscris douô adrese, menite am
bele a fi presentate atât metropolitului, 
precum şi ministerului, una drept justi6- 
care contra inculpărei^de iubire neadevărată 
faţă de împërat şi împërêtiâ, inculparea 
acésta ridicată de presidentul ţării cu oca- 
siunea recepţiunei de gratulare din 18 A u 
gust în contra acelei părţî a preoţilor ro
mâni ort. or. ai Bucovinei, cari nu resping 
delà sine séu dela familiile lor purtarea 
colorilor naţionale românesc!; a doua spre 
refrângerea adresei de încredere, presentată 
nu de mult de cătră preoţii ruteni metro
politului şi presidentului ţării şi prin care 
se încriminézà de nou o parte a preoţimei 
române.

Ambele adrese ale preoţilor români 
sunt ţinute în ton respectuos atât în tota
litatea lor, precum în special şi faţă de 
metropolit şi presidentul ţării, ér metropo- 
litul e afară de acésta formal asigurat de 
anamnesa dătore lui, de respectul şi de su
punerea preoţilor români.

Adresa relativă la 18 August se trans
mite în 4 espediţiunl metropolitului, prim- 
ministrului de interne şi celui de culte. Ea 
oonsună, afară de sfîrşit, în tote cele 4 es- 
pediţiunl. In ea se accentuézâ, că incrimi
natele colori noţionale românesc! nu sunt 
colorile statului român, ci colorile dela 1848 
— 1849 ale fidelilor Români transilvăneni de
votaţi împèratului, colori purtate public şi 
din capul locului de cătră societatea aca
demică „Junimeaw, şi că ele nici când —  
fiă chiar numai clerului — n’au fost inter
zise, din care causă familiile preoţesc! ro* 
mâne cred a puté purta fără grijă aceste 
colori.

Solemna imputare de iubire neadevô- 
rată cătră Impërat şi ţ0ră, făcută oierului 
de cătră presidentul, din causa acestor co
lori, cu ocasiunea înaltei 4*1© natale, jig- 
nesce adênc clerul ort. or. al Bucovinei 
consciut de imaculata sa fidelitate cătră 
împërat şi ţ0ră, şi el reclamă scut contra 
atarl vëtëmàrï, cari nu pot fi esplicate de
cât prin necunoscinţa împrejurările factice, 
rugând tot-odată pe prim-ministru de a 
sub'şterne Majestâţii Sale asigurarea de lo
ialitate a clerului român.

Adresa preoţilor români în contra 
cuprinsului adreselor de încredere, pe cari 
preoţii ruteni le-au eliberat metropolitului 
şi preşedintelui ţării pentru obţiunuta numire 
alor doi consilieri consistoriali ruten! şi alor 
doi profesori de teologiă ruteni, se trans
mite în trei espediţiuni de cuprins congru
ent mitropolitului, prim-ministrului şi mi
nistrului de culte. Ea vorbesce întâiü des
pre memorialul preoţilor ruteni, presentat 
scurt înainte de adresele de încredere, prin 
care se cere în 12 puncte aplicarea egalei 
îndreptăţiri faţă de Români, şi îl apreţiază

4icend forte amabil.) A ,  ai adus limonada? 
A s t a  a fo s t  iute.

Ión. (perplex şi impedecat.) Da, am adus’o... 
limonada.. . .

Elisa. Te rog dă-o încoce, mor de sete.
Ión. (ii dă paharul.)

Elisa. (cu prefăcută m irare.) Da. — pa
harul e gol î

Ion. (surprins.) Gol?. . .  paharul e gol? 
{ia  uimit paharul) nici o picătură nu-i în el. 
(la  o parte.) Lucru dracului, în perplesitatea 
mea am beut’o adineaori totă. (tare.) Te asi
gur, stimabila mea, că paharul a fost plin 
când l’am adus — dér îuţelegl, în căldura 
asta ;— lichidele aşa de iute evaporâză —  
să aduc înse un alt pahar.

Elisa. Nu, nu-i de lipsă. Mă mulţă- 
mesc şi cu bunăvoinţa. —  Se pare, că eşti 
încă începător în a aduoe galante servicii.

lón. (la o parte.) Trebue că fao o mu
tră forte prostă.

Elisa. Despre ce am vorbit noi înă- 
inte? despre planurile d-tale de ínsurátóre. 
Mi-ai dat signalmentele miresei d-tale. Cum 
sunau ele? (meditând.) „Frumaeţea — dubi- 
■osă! tinereţea — trecută0!

ca un proiect în genere vrednic motivat şi 
discutabil, în care estravaganţele lui Pihu- 
leak şi Nicolai Wassilko se respingi cu 
bărbăţiă laudabilă; concesiunile, ce sunt a 
se acorda Rutenilor, numai să nu altei eze 
raportul istoric, în virtutea căruia Jitii ba 
română e prma, cea rutenă a doua limbă 
a diecesei, ér egala îndreptăţire să fiă o 
adevărată egală îndreptăţire şi nu o arti
ficială „dreptate nivelăt0ro“.

Se combate mai departe plângerea 
despre înapoiarea generală de pănă acuma 
a Rutenilor în biserica Bucovinei, conce- 
dându-se numai posibilitatea uuei desvol- 
tărl mai departe a egalei îndreptăţiri în
tre Ruteni şi Români.

Cu totă hotărîrea se combat în fine 
în adresa preoţilor români espunerile adre
selor rutene de încredere, presentate forte 
scurt după apariţia memorialului, adrese, 
pe cari au refusât a le subscrie din cause 
de cunosoînţă şi mai mulţ! preoţi ruten!.

După subsemnarea acestor adrese de 
cătră 222 de preoţi s’a constituit un cor 
imposant de aprópe toţ! preoţii presenţî, 
cari au întonat cu orară solemnitate imnul 
poporal şi psalmul de mulţămită cătră atot
puternicul Creator „Ţie se cuvine cântarew.

S’a ales apoi o deputaţiune de 10 
preoţi, cari së predea oele două adrese 
metroplitului, şi în fine s’a votat mulţămită 
generală şi recunoscinţă neclintită ilustru
lui nostru profesor de teologiă, d-lui Eus. 
PopovicI, pentru înţel0pta conducere şi ma
rea osîecélà, ce a avut’o.

Cu acésta s’a terminat imposanta adu- 
re a preoţimei nóstre. Era pa la órele 9 şi 
jumătate.

*
Presidentul ţării, simţindu-se între ilău 

şi nicovală în faţa acestei adunări neevi
tabile, despre al cărei splendid résultat a 
fost asigurat încă înainte de órele şâse, şi-a 
trimis pe ómenii sëi la adunare, pe cari i-a 
împuternicit, să declare în public, că retrage 
aousa sa ridicată în 18 August contra pre 
oţimei românei Acésta îi părea bietului 
Bourguignon ultima cale de scăpare din 
încurcătura grozavă, în care a ajuns, însă 
s’a înşelat amarnic. Cei doi preoţi (mem
brii din obscurul comitet), pe cari i-a tri
mis să retragă négra şi grava sa acusă, 
n’au mai avut curagiul să-şi deschidă gura 
în favorul adoratului lor protector Bour
guignon, din contră s’au simţit îndemnaţi 
să accepte resoluţiile votate şi së le sub- 
semne şi ei. E  târ4iu, e prea târ4iu. Décà 
d-l Bourguignon a dorit să-şî retragă acusa 
ridicată în contra preoţimei române, së o 
fi făcut mai de mult şi nu în modul ales 
in momentul ultim, ci în oficiósa „Czerno- 
witzer Zeitung". Acuma etâr4iu de tot, şi 
nimic nu-i mai póte folosi bietului Bour
guignon.

Preoţimea nostră e prea consciută de 
demnitatea şi datoria sa. Acésta a docu- 
inentat’o în mod clasic la adunarea de 
Luni. piua de 30 Octomvrie va rëmâné

lón. (la o parte.) A dracului situaţiune 
(tare) Stimabila mea. . .  mă ve4l, că sunt... 
forte sdrobit...

Elisa. (ridând.) Pentru gâscă cu pene 
de aur?

Ión. (protestând.) Dómna mea...
Elisa. Ve4l, că rîd acum de asămă- 

narea cea hazliă. Decă m’am indignat pu
ţin adineaori, a fost, că m’am simţit în pri
mul moment cam atinsă. — Căci pot să-ţi 
mărturisesc, că eu însu-ml sunt puţin îm
podobită cu pene de aur...

Ión. Musmé, te conjur...
Elisa. Pe lângă acésta sunt şi văduvă, 

şi aşa 4icend — miresă.
lón. (stángaciü, perples.) 0 , îţi gratulez !
Elisa. Cui? —  Mie? — îţî mulţămesc. 

(ii dă mâna.)
(V a  urma).

Rectificare. In foiţa numărului de 
ieri s’au strecurat la pag. primă, col6nâ a 
patra, două erori de tipar. In loo de „Po
leiala emblemelor* s’a 4is „poleiala ambeloru, 
şi în loo de „puterea vrăjitei ei bageteu s’a 
4is „puterea vrăjirei ei bogatett.,..

pentru tote timpurile o di epocală în istoria 
acestei ţări. Preoţimea română nu se lasă 
tîrîtă în coroiu. Suntem mândri a avé o 
astfel pe preoţime, şi nu ne încumătăm a i  
aduce elogiile, ce le merită, căci orl-ce în
cercare ar fi proa slabă spre a aprecia după 
merit demna şi bărbătâsca r.titudine a preo
ţimei nóstre.

*
Marţi la órele douS-spre^ece deputa- 

ţiunea designată de adunare, s’a presentat 
la mitropolitul Arcadie. Ea a fost condusă 
de părintele arehipesviter-staurofor şi pro
fesor universitar Eusebiu Popovioi, urmat 
de părinţii protopr. staurofor Art. Berariu 
(Ceahor,) ; protopr. George Balmoş (Dorna); 
protopr. Mihail Iliuţ (Capu-Codrului); exarch 
Amfilochie Boca (Câmpulung); paroch Me- 
liton Antonovici (Zeleneuy; paroch N. Că
răuş (Ciudei); paroch Dimitrie Brăileanu 
(Gura-Humorului); vicar Ilie Berlinschi 
(Frăţăuţul-Nou); OrestBendevschi (Dorna).

S’a accentuat, că mişcarea clerului 
român nu e îndreptată în contra autorităţi" 
lor scaunului metropolitan, nici nu contra
vine obedienţei, pe care fiă care preot e 
dator archiereului séu. Dér s’a protestat în 
contra suspiţionărilor si s’a avertisat se
rios metropolitul asupra gravelor pericole 
la care e espusă biserica.

*
Asupra decursului întrevederei depu- 

taţiunei clerului cu metropolitul Arcadie, 
„PatriaK mai află urmátórele detalii: Depu- 
taţia a petrecut în reşedinţa episcopală 
aprópe 20 de minute. Vorbitorul ei a fost 
d-l prof. Eus. PopovicI. Metropolitul a res- 

. puns evasiv, rămânând în cunosoutele fă
gaşe despre obiectivitatea şi dreptatea sa (!) 
Clerul sosit spre a atrage încă odată aten
ţiunea capului bisericii asupra nesuferitei 
situaţiunl, în care e adusă biserica, n’a au 
dit nici un cuvânt, care ar fi putut indica 
întorcerea spre bine. Numai frase seci au 
resunat acolo, unde trebuia să cadă cuvinte 
din cari licăresce iubirea pentru turma pri
gonită. Rece şi în tăcere s’a depărtat de- 
putaţia. Nici un „să tráéscá“ n’a eşit din 
peptul îngrij:t al păstorilor noştri sufle
tesc!.

Sinod protopop esc in Alba-Iulia.
Marţi în 31 Octomvre n. s’a ţinut, sub con* 
conducerea d-lui protopop Simeon Mim , si
nodul protopopesc în care s’au discutat 
cestiunî grave dela ordinea 4il0i ŞÎ s’a ales 
preotul Ludovic Luca (Alba-Iulia Maierî) 
ca delegat al tractului pentru sinodul din 
Blaşiii. Privitor la ajutorul de stat şi la au- 
tonomiă, sinodul a luat în unanimitate ur- 
mătorele decisiunî:

„Considerând, că modalitatea ’mpăr- 
ţirei ajutorului de stat, practitată în anii 
din urmă, este contrară praxei bisericei 
nóstre dela anii 1863— 1895, şi contrară 
nu numai disposiţiunei Majestăţei Sale ce- 
saro-reg0scă apostolică, care cu data de 8 
August 1863 s’a îndurat prea graţios a dă
rui din cassa statului spre ajutorarea preo
ţilor uniţi subsidiul anual, aşa „ca în fie
care diecesă distribuirea sumei de ajutor 
să se facă de cătră capul respectivei die- 
cese în coînţelegere cu senatul bisericesc*, 
adecă cu consistoriul, ci este tot-odată şi 
degrădătore pentru autoritatea preoţâscă, 
fiind-că se face cu desconsiderarea foru
rilor competente, şi considerând, că mo
dalitatea acésta de împărţire a ajutorului 
de stat nu numai că póte sgudui legătu
rile canonice dintre arohierei şi cler, ci lo* 
vesce şi în demnitatea archiereilor noştri: 

„Sinodul protopopesc dorind, ca bise
rica nostră se-şl revindice dreptul său, nu
mai într’atâta primesce ajutorul ordinar de 
stat, întru cât acesta va fi pus la disposiţia 
jorurilor bisericescî competentea.

In ce privt sce cestiunea autonomiei, si
nodul, considerând, că biserica nostră prin 
înseşi actele sfintei uniri, îşi are asigurată 
independenţa sa, cum şi prin bula papală 
dela 1853, întărită de Majestatea Sa împă
iatul, şi prin articulul de lege X X X IX  din 
1868, — doresce pe séma bisericei autono- 
miă cu totul separată de a catolicilor latini.

ftâsboiul din Africa sudică.
(Catastrofa  dela Ladysmith. — Ocu

parea oraşului Vriburg.)

Soirile telegrafice mai nouë oonfirmâ 
realitatea victoriilor mari, cè le-au raportat 
Burii asupra Englesilor la Ladysmith. Ra
portul telegrafic al generalului White, pu
blicat de ministerul de rősboiú din Londra,, 
nu numai că dă un tablou posomorit al 
situaţiunei în care au ajuns Englesii, dér 
e lipsit şi de orl-ce speranţă la o victoriâ 
a Englesilor în proximul viitor. Burii au 
ocupat posiţiunl din cari Englesii nu-i vor 
puté scóte uşor nici cu cea mai mare încor
dare a puterilor. Judecând dér după semnele 
de pănă aoum, răsboiul S9 va prelungi 
mult, ba nu e imposibil, ca el să se sfîr- 
şâscă nu numai cu victoria morală, ci şi 
cu victoria fisică a Burilor. Etă cum des- 
scrie generelul White în raportul său, lupta 
da Luni:

Am ordonat să iese din Ladysmith o 
brigadă de călereţî, două baterii, aritleria 
regésoá, bateria de tabërâ din Natal şi 
douë brigade de pedestraş!, pentru-ca cu 
putere armată corëspun4ëtôre să facă o 
recunóscere asupra posiţiunei principale 
delà nord a inimicului, şi pentru-ca cu 
ocasiune dată së cuceresc colina de după 
Farquahar, pe care îo 4iua preoedentă o 
cuprinse o trapă tare a inimicului.

In legătură cu acésta Duminecă nóptea 
la 10 óre am trimis o colonă' ce oonsta 
din bateria a 4ecea de munte, din regimen
tul de Gloncestershirc şi din 6 compănii de 
vânători irlandesl, sub comanda colonelului 
Carleton, pe lângă c&re am dispus, ca ofiţer 
de stat major, pe majorul Adye. Acestei 
colóne i-am dat însărcinarea, ca în timpul 
nopţii se înainteze cătră Bellspruit şi să 
ocupe Nicolsonsneck, or! altă posiţiune 
din apropiere şi înaintând să ocoléscá aripa 
dréptá a inimicului Colóna şi-a împlinit 
problema dată cu succes, deóre-oe ostaşii 
noştri au aflat obiectul de atac părăsit de 
inimic. In acea luptă de artileriă, ce au 
avut’o bateriile nóstre cu bateriile posi
ţiunei inimice şi cu tunurile ei Maxim, 
inimicul, după óum se afirmă, a suferit 
pierderi simţite. Recunósoerea nostră a silit 
pe inimio, să-şi trădeze perfect posiţiunea 
sa şi după-ce brigada infanteriei nóstre şi 
cavaleria a respins atacul puternic al ini
micului, mi-am retras încet trupele în ta
bără, lăsând o mică câtă pentru a observa 
mişcarea mai departe a inimicului.

In decursul ulterior al luptei, au intrat 
în acţiune şi tunurile de mare Powerfull 
sub oomanda lui Lnwibton şi prin trageri 
reuşite au făcut së amuţâscă tunurile ini- 
mioului.

Nu sciu cu totă siguranţa, cu ce 
résultat şl-a împlinit problema colóna por
nită sub comanda lui Carleton şi décá i-a 
succes a încunjura posiţiunea inimicului ; 
însă după rapórtele, ce ml-au sosit, am con
chis, că după un marş mai lung colóna a 
ajuns neoonturbată cam două milnr! de
parte de Nicolsonsnech. Intr’aceea se ros
togolesc de-odată două bucăţi de stâncă, 
de pe vîrful muntelui, ér în proximul mo
ment se aude răpăit de pusei. Catârii, cari 
duceau muniţiile pentru infanteriă, s’au spe
riat aşa de tare, încât au luat-o la fugă 
sălbatică. Momentan se spenă şi catârii, 
cari duceau tunurile pe munte, şi fug dim
preună cu tunuriie drept spre tabăra iui 
micului. Tot în chipul acesta ni-am pier
dut şi muniţiunile de pusei şi cele de re- 
servă. Bataliónele de pedestraşi au tras 
baioneta şi au ocupat colina, ce cade doué 
milurl departe la stânga de Nicolsonsneck, 
făiă de a fi întîmpinat resistenţă mai mare. 
Aici au rămas neconturbate pănă în 4oru 
4üei, făeându-ş! întăriturl din pâmênt çi 
pietri, ca să fiă apërate contra focului iuv- 
micului.

Indată-ce s’a făcut 4iuă> inimicul & 
început atacul contra posiţiunei nóstre, însè 
până la 10 óre a. m. n’a putut înainta. 
Atunc! sosiră trupe nouă de Buri şi îm
preună cu acestea au îndreptat nou atac 
contra soldaţilor noştri. Focul devenea din 
oe în ce mai energic. Comandantul epgles 
vë4ênd, oă nu póte sta faţă cu inimicul 
prépondérant, a dat ordin la două batalióne
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ale regimentului din Glonoestershire, să se 
retragă.

Inimicul s’a apropiat tot mai tare de
noi şi omenii noştri au avut pierderi forte 
mult simţite. După amiac|i la 3 ore muniţia 
nostră a s^cat cu totul, şi aşa 8’a întâm
plat c^ep.-ce era de prevăzut: inimicul a cuce
rit posiţiunea nosUă de luptă, şi soldaţii, cari 
mai erau în viaţă, au fost siliţi să se predea. 
Catastrofa colouei au causat-o catârii. Decă 
ei n’ar fi dus muniţia nostră în tabăra ini
mică, de sigur nu ne-ar fi ajuns un ast-fel 
de eşec.

White mai spune în raportul său, că 
Burii tractâză forte uman pe răniţii en
glesi. Joubert i-a trimis un autograf, în care 
garantâză salvus conductas ostaşilor ocupaţi 
cu transportarea răniţilor. Captivii au fost 
transportaţi toţi la Pretoria.

Din partea apusenă a teatrului de 
ră&boiu se anunţă, că Burii au ocupat ora
şul Vryburg. Trupa lor de 1300 a întrat în 
oraş sub conduoerea colonelului Delarey şi 
au arborat pe edificiul primăriei stindardul 
Transvaalului. Colonelul Delarey a ţinut o 
vorbire, în care a 41s: „Stindardul engles nu 
va mai flutura aici, decât dâr peste cada
vrele ndstrea.

SC1RILE DILE1.
— 22 Octcmvre v.

Audienţe la monarchul. Din Viena 
se anunţă, că Maj. Sa a primit alaltăert la 
oastelul din Sohőnbrunn pe contele Golu- 
chowsky, pe br. Krieghammer şi pe contele 
Clary în audienţă. După amé^í a fost un 
oonsiliu de miniştri, care s’a ocupat cu 
provisorul budgetar.

Toastul unui colonel de honvedi 
pentru Yiena şi Lueger. Din Viena se 
anunţă un cas ciudat, întâmplat la ban
chetul festiv ţinut alaltăeri cu ocasia inau
gurării instalaţiunilor de gaz. Colonelul de 
honvezi Fülek a ridicat un toast însufleţit 
pentru Viena şi pentru primarul ei Lueger,'„ca, 
representant al honvecţimei regesei ungurescla. 
El şi-a sfîrşit toastul cu cuvintele: vTrâ- 
tscâ unicul nostru Catolu (Lueger). Piarele 
maghiare turbă acum de mâniă şi năcaz 
în contra colonelului. Oficiósa „Bud. Tud.“ 
(Jioe, că Fülek este pensionat şi că n’a 
primit dela nimenî împuternicire de a 
vorbi în numele honve^imei unguresc!. 
Aceeaşi foiă anunţă, că dela „locurile com
petente" s’a. dispus cercetarea faptului.

Archiducesa btefania nu se mă
rită? „Lokalanzeiger* din Berlin primesoe 
din Viena soirea, că archiducesa Stefania 
ar fi hotărît în cele din urmă să nu se 
mărite. Văduva archiducesă renunţă la că- 
săsătoriă pentru fiică-sa. Numita fóiá asi
gură, că oălătoria de dăunăc}! a ambasa
dorului Szögyeny-Marich la Budapesta ar 
fi stat în legătură esclusiv cu acésta 
afacere. — O tetegremă mai nouă însă 
desminte scirea clarului berlines.

Esposiţiă universală în Roma. 
Foile italiene aduc scirea, că se plănuesee 
organisarea unei esposiţiunl universale în 
Roma pentru anul 1910. Cu ocasia aceea 
visitatorii vor pute admira în Capitoliu o 
statuă mărâţă a lui Victor Emanuel.

Esposiţiă dela închisorea Văcă- 
resci. Marţi la orele 10 şi un sfert, re- 
presentaţii pressei din Bucuresci s’au în
trunit la qiinisterul de interne, în localul 
direcţiei generale a închisorilor, de unde 
împreună cu,4-1 Dimitrescu, sub-directorul 
serviciului, au pornit la ínehisórea Văcă
reşti. Aici au fost întâmpinaţi de d-nii Do- 
üesöu, directorul înehisorei, Dănescu ins
pector, şi Antoniu, grefierul înehisorei, şi 
conduşi în sala de esposiţiă. A  sosit aici 
*}i d-1 N. Fleva, ministru de domenii, ve
nind dela Griagoga, şi care a spus, că e 
deprimat de modul cum e aranjată espo- 
«iţia dela Griagoga în comparaţiă cu cea 
dela Văcărescl. D-sa împreună cu represen- 
tâuţii pressei, a început a esamina obiectele 
luşrate de arestanţii din diferite peniten
ciare şi espuse aci. Din obiectele espuse, 
cari au atras atenţiunea tuturor, se pot 
cita: harta României cu tóté oraşele, lu

crată în psilogratie, pe o jumétate bob de 
fasole; un grăunte de orez, pe care era 
scris hrana indienilor, lucrat la Văcărescl 
de N. Botez, condamnat la 10 ani închi- 
sóre; închisorea Văcărescl, lucrată în lemn 
de nuc în arestul central al acelei închi
sori, de cătră O-ncar Meyer şi V. Zam- 
firescu; table cu zaruri, cassete şi rame 
sculptate in mod artistic la penitenciarul 
Mărgineni; ţesături diferite şi lingerii, lu
crate la închisorea PlătărescI; st'clăriă îm
brăcate în mărgele, lucrate tîn ínehisórea 
Văcăresc!; scorţele unui album, vederea 
închisorilor din totă România, de lemn în
crustat, lucrate de Banghereanu; perii lu
crate la închisorea din Galaţi; fringhii, 
din atelierele înehisorei dela Focşani; ghete 
dela închisorea din Craiova; Obiecte sculp
tate de piatră în salinele dela Slănic, T.- 
Ocna şi Ocnele mari; o masă rustică cu 
marea României, lucrată la PângăraşI de 
lacob Andronie. Ceea-ce este ínsé de re
marcat ests tâmpla bisericei dela Mislea, 
sculptată cu brâurile ajur de minori din 
atelierul dela Mislea. Tóté obiectele de ţesă- 
toriă lucrate la PlătărescI au fost oprite 
pentru esposiţiă dela Paris. Pentru cele
lalte obiecte a râmas, ca comitetele să se 
pronunţe (Jilele acestea,

lin diar al tinerilor Turci. Achmed 
bey, unul din membrii partidei tinerilor 
turci, a scos în Sofia un <̂ iar intitulat nls- 
lochu (Reforma). In primul numér se ĉ icî0, 
că va sbiciui sistemul economic practicat 
în Turcia şi corupţionea, şi va nisui, ca jus
tiţia otomană să se înbunătăţescă. Sultanul 
a îndrumat pe agentul său diplomatic din 
Sofia să stăruâscă pentru sistarea Ziarului.

Din Alsacia-Lorena Mare agitaţiă 
domnesce în tóté provinciile anexate, în 
urma morţii Mensegniorului Fleck, episcop 
catolic al Metzului şi unul din acei prelaţi 
francesî, de care s’au isbit în tot-déuna în 
cercările de germauisara desăvîrşită a Al- 
saciei-Lorena. Fără a fi fost aşa de căl
duros demonstrativ, în patriotismul lui, ca 
predecesorul său Monsegciorul Dupont des 
Loges, decedatul prelat păstrase o adâncă 
dragoste, care nu s’a desminţit nioî odată, 
pentru Francia. Numirea sa ca episcop se 
făcuse în contra voinţei guvernului german, 
oare avea un prelat german. In ultimii ani 
ai episcopatului său, guvernul german a 
voit să-i impună ca ajutor pe un prelat, 
Zorn de Bulaeh, frate cu sub-secretarul de 
stat dela agricultură din ministerul Alsa- 
ciei-Lorena şi fiu al réposatului şambelan 
al lui Napoleon III. Familia de Bulaeh s’a 
germanisat ou totul. Papa, ca să nu-şl în
străineze pe francesî, a refusat sé l recu- 
noscă. Acum cu mórtea episcopului, gu
vernul german pune din nou înainte can
didatura lui Zorn de Bulaeh la scaunul 
episcopal din Metz, dór candidatura sa 
n’are sorţi de isbândă. Guvernul german 
şi-a reservat un al doilea candidat, pe 
prinţul Max de Saxonia, care după cum 
se scie, s’a popit. Spiritele sunt fórte agi
tate din acéstá causă, căci populaţia se 
teme, că va fi numit un prelat german.

Almanach literar. Comitetul socie
tăţii de lectură „Petru Maioru din Buda
pesta ne trimite un apel, prin oare se 
anunţă publicul român, că cu orl-ce preţ 
voesce a duce la îndeplinire cestiunea al~ 
manachului şi rogă pe cărturarii români 
să eontribue la reuşita şi isbănda ac- 
ţiunei prin „lucrări din orl-ce strat al lini’ 
bei, literaturei şi istoriei uóstre române14. 
Cei-ce doresc a lucra pentru almanach sunt 
rugaţi a se anunţa cel mult pănă în 15 De- 
cemvre n., ér manuscrisele să se trimită 
neamânat pănă în 15 Martie 1900. Anun
ţurile sé se facă la adresa societăţei (Mol- 
nar-uteza 20, II, 10.

Statui germane mutilate. Se scrie 
din Berlin, că într’una din nopţile trecute 
s’a săvârşit asupra statuelor din Potsdam 
un vandalism, ca acela asupra statuelor 
din Siegesalle. Unei statue i-s’a rupt braţul, 
alteia capul.

Résbunarea unui bărbier olandes. 
De când a isbucnit résboiul anglo-transvaa- 
lian, indignarea în Ţările-de-jos în contra

Angliei este forte mare. Olandesii nu pot 
suferi pe Englesl. Următorul fapt, pe care 
îl reproducem după cjiarul „Le Tempsw din 
Paris, este destul de semnificativ despre in
dignarea Olandesilor: Un bărbier din Am
sterdam a refusat să radă pe doi Englesl. 
Unuia dintre aceştia, băiatul îi dăduse deja 
cu clâbucl de săpun pe obraz. Stăpânul îi 
porunci să nu mai continue operaţiunea, şi 
cei doi Englesl trebuiră să părăsâscă băr- 
bieria în hohotele de rîs ale asistenţilor.

\ 3. Un mijloc de casă ieftin. Pentru  regularea  
şi conservarea unei mistuiri bune se recomandă 
cunoscutele prafuri Seidlitz acelui Moli. Cutii ori
ginale 1 fl. bucate. Sb pote căpăta c j i^ 0 P™ 1 
postă de cătră farmacistul A  Moli, liferentul 
curţii din Y iena Tuchlauben 9. In  farmaciile din 

provmciă să se ceră preparatul lu i M oli provocat 

cu marca de contravenţie şi subscriere.

ULTIME SCI HI.
Praga, 2 Noemvre. Pilele acestea 

au fost demonstraţiunî în Pilgram, 
Storkenbach, Hlinsko, Dobruschka 
şi Hohenbruck, unde s’au spart fe- 
restrile dela casele Jidanilor. In Do- 
bruscbka demonstranţii au întîm- 
pinat gendarmeria cu pietri. Gen- 
darmeria din numitele localităţi a fost 
întărită.

Beriin, 2 Noemvre. Căletoria îm
păratului Wilhelm în Anglia e sta
bilită pe 4iua de 18 Noemvre. In 
20 Noemvre împăratul va sosi în 
Scherness şi de aici va pleca la 
Windsor.

Edngburgh 2 Noemvre. Cu ocasia 
banchetului dat în onórea ofiţerilor, 
cari au plecat în Africa sudică, lor
dul Rosebery s’a esprimat, că e po
sibil ca în acest resboiu Anglia se 
pérda încă multe batalióne, mulţi 
ofiţeri se-şi dea viaţa şi multe mi- 
lióne se se cheltuâscă. Anglia înse 
nu póte lăsa lucrul într’atât, ea tre- 
bue sé ducă la sfîrşit întreprinderea 
în care s’a încurcat.

Petersburg, 2 Noemvre, Aprópe 
íntréga pressă rusescă scrie articulî 
vehemenţi în contra Angliei. „Nov. 
Vremjaa 4ice> că planurile Angliei 
în Africa stau réu. La nord apare 
erăşî pe orisont Califul, ér sudul e 
întreg în flăcări. „Swet“ declară, ca 
Rusia simpatisâză cu Transvaalul 
şi-i doresce succese în contra Angliei.

Frankfurt, 2 Noemvre. Din Darm- 
stadt se anunţă, că părechia impe
rială ruséscá va sosi la 8 Noemvre 
în Potsdam.

Londra, 2 Noemvre. Din Cap- 
stadt se anunţă, că comandantul su
prem Buller a plecat la Durban.

Londra, 8 Noemvre. E mare te
merea, că Burii au împresurat din 
tóté părţile tabéra Englesilor dela 
Ladysmith.

Capstadt, 3 Noemvre. învin
gerea Burilor a produs mare sen- 
saţiă. Per cler ea generalului White e de 
8500 de ómení. Burii sunt stăpâni pe 
linia ferată cătră colonia Cap.

9PI W l i l i S  M .

Oglinda japonesă. Deja din tim
puri străvechi, oglinda jooă mare rol. Ve
chile legende japonese istoriseso multe lu
cruri de iuteres despre sabiă, puşcă şi 
oglindă. Odinioră ogHndile erau făcute din 
metal. Precum Japonesii vechi considerau 
sabia de sufietul soldatului, aşa consideră 
femeile Japoniei oglinda de lucrul cel mai 
indispensabil. Fiă care Japonesă are o 
oglindă perfectă — mândria ei. Proverbul 
japones 4ice : „Pe cum de străiucitore îţi 
este oglinda, aşa de strălucitor îţi este su- 
fietultt. In Japonia se consideră acest pro
verb atât de sânt, încât multe femei şi-au 
spart oglinzile defectuose. In vechime Ja
ponesii puneau oglinda pe altar. Chiar şi 
acjl oglinda se bucură acolo de-o cinste 
din cele mai deosebite. înainte de ce Ja-

ponesul ar fi plecat la drum, mergea la bi
serică şi îngenuchind înaintea oglincjei se 
ruga cu evlaviă. Oglinda era folosită chiar 
şi în justiţiă. Cu ocasia interogatoriilor, ju 
decătorul ţinea o oglindă înaintea crimi
nalului, pentru-ca ast-fel sé-1 siléscá a măr
turisi. Interesantă este povestea fetei japo- 
nese decăcjute, care înaintea pescerei, undo 
locuia 4eiţa sórelui, punea e oglindă şi în
cepea sé jóee jocul fermecător al femeii 
japonese. paiţa sórelui vrând sé vadă jocul 
fermecător, care i-se reflecta din oglindă, 
eşi din pesceră. Dór a eşit spre pier4*rea 
ei, de óre-ce cavalerii fetei decă4ute au 
închis gura pescerei şi da atunci 4e^ a só
relui alérgá prin univers sé şl caute loc de 
refugiu şi în acelaşi timp varsă lumina só
relui asupra imperiului lui Mikado. Origina 
aoestei legende a rămas în Japonia ca o 
veclnică sărbătore, ce se ţine în fiă-care an.

Oglinda din orient se deosibesce încă 
şi a4l mult de oglinda apusului. Oglin4ile 
japonese sunt tóté făcute din metal şi în
ţepenite pe bambus. Oglin4ile de metal de 
prin biserici pórtá urmele cultului Buddha. 
Cele mai caracteristice oglin4î ínsé le pur
tau soldaţii japonesl. Ele erau făcute în 
formă de evantaliu, şi erau folosite pentru 
a-se scuti contra loviturilor, ér de altă 
parte pentru de-a turbura vederea inimi
cului prin strălucirea lor.

*

I*ericuliil ofleerilov englesi în  
Transvaal. Din soirile sosite de pe câm
pul de bătaiă dela Glencoe şi Elendslaagte, 
reiese faptul surprin4ător, că oficerii englesi 
sunt espuşî la un mare pericul în Trans
vaal. In cele două lupte Englesii au pier
dut un număr însemnat de oflcerl. Acésta, 
ce-i drept, dovedesce pe de o parte erois
mul oficerilor, pe de altă parte însă dibăcia 
Burilor de a puşca, piarele englese spuD, 
că comandanţii buri au dat puşcaşilor în
drumarea, ca să se silâscă în primul loc 
de-a puşca dintre trupele englese pe ofi
cerii acestora. Cum-că în adevăr Burii, cari 
au puşcaşi eminenţi, stărue în direcţiunea 
acésta, o dovedesce resultatul luptelor de 
pănă acum. In lupta din Glencoe perderea, 
ce au îndurat’o Englesii în oficerî, a fost 
de 14 percente şi jumétate. Intre cficerii 
că4uţl se află un general, doi coloneii, un 
locotenent-colonel, trei maiori, 9 căpitani 
şi apoi alţi oficerî mai mici. In lupta dela 
Elendslaagte perderea Englesilor în oficerî 
a fost şi mai mare. Asemenea perderl mar! 
de oficerî nu s’au pomenit în istoria res- 
bóielor mai nouă.

L i t e r a t u r ă *
Atragem atenţiunea cetitorilor noştri 

asupra nouei cărţi de legi întitulată : „Ttis- 
trucţiuni popu lare despre datorin -  
ţele şi drepturile pu rtă toru lu i de 
d areuf edată de d-1 Wilhelm Niemandz, 
De ce trebuinţă mare este acéstá carte 
pentru totî plătitorii de dare, o dovedesce 
şi împrejurarea, că ea s’a publicat în tóté 
trei limbile: română, germană şi maghiară. 
E scrisă la înţelesul tuturor, dând in
strucţiunile necesare cu privire la tot felul 
de dări de stat, comunale etc., tratându-Ie 
din punct de vedere practic şi ilustrându-le 
cu esemple, aşa că şi cel mai puţin iniţiat 
cetitor póte uşor sé le înţalegă. Se tractezâ 
despre dările de stat directe, (darea de pă
mânt, de chiria casei, darea de căştig, de 
miliţiâ etc.); despre dările indirecte (accise 
după beuturl, carne, zahăr, competinţe de 
timbru etc.); aruncuri comunale (pentru co
mună, comitat, şr!01ă şi biserică, pentru 
drumuri, câni, apă etc.). In partea din 
urmă se află mai muita formulare pentru 
petiţii şi reclame în diferitele caşuri. Şi nu
mai din acestea va înţelege orl-cine, cfc 
acest op pentru toţi cetăţenii plătitori de 
dare e de trebuinţă neapărată. El este o 
călăuză în mâna plugarului, ca şi a tutu-̂  
ror celor ce se ooupă cu cârciumăritul, cu 
negoţul şi cu orl-ce meseriă supusă dărilor. 
Cel ce va ave acestă carte şi o va ceti dtr 
luare-aminte, va fi scutit de multe pedepse 
şi neplăceri şi nu va mai avé lipsă de-n 
alerga pentru totă nimica la sfatul advo 
caţilor, nici nu va mai puté fi înşelat şi şi
canat de unii şi de alţii, căci cunos
când el legea, îşi va ounósce dreptul. Se 
póte procura cu 60 cr. (prin postă 65 cr. 
dela Tipografia A. Mureşianu din Braşov).
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Dela Tipoqrafia „A. Mureşiann“
din B raşov,

se pot procura urmatôrele cârti:

Scrieri şcolare.
Istoria  pedagogiei de V. Gr. Bor- 

govan O carte nouă şi de mare interes pentru 
toţi bărbaţii de şcoiă. Preţul 1 fi. 60 cr. 
cu posta 1 fl. 60 cr.)

Istoria  B ib lică  pentru folosul scô- 
lelor poporali din diecesa Gherlei. (Cu per
misiunea superiorilor) Tipărită în 1898, 
Partea I (Testamentul vechiü) costă 25 cr., 
ér partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus 
câte 8 cr. porto de fiă-care.

Cântul in  şcola poporală  de lulm 
Popt înveţător în Năsâud. Teoriă, praxă şi 
fântărî. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 80 cr. (cu 
posta 33 cr.)

M a n u a l catechetic pentru primii ani 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţî, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Bas > tiu 
haţiu, fost profesor în seminariul din Blaşiu
iii vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu posta
46 cr.)

rbivètâtura creştinescă, séu Catechis- 
m u l m a re  pentru tinerimea greco-cat“ 
jEdtţimea I I I .  (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, Ioan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag, format 8°, e legată solid 
şi costă 80 cr. (cu posta 90 cr.)

Id e i fundam entale în  econom ia  
politică . IM  loan Socacm, vechiü profe
sor la scôlele comerciale române din loc, 
a scos de sub tipar o nouă broşură sub 
titlul de mai sus, fiind adausă în partea a 
doua şi o nouă teonă sociologică, care con
ţine lucruri de interes scienţific deosebit 
mai ales pentru specialişti. A  cunosce ideile 
fundamentale ale economiei politice este 
fără îndoélâ de mare interes pentru ori 
care cetitor inteligent. Un esemplar costă 
65 cr. şi se pôte procura séu direct dela 
d-1 autor, în a căruia editură a apărut 
opul, séu dela Tipografia „A. Mureşianu44.

Pentru comercianţi funcţionari şi 
toţi omenii de afaceri, precum şi studenţi 
putem recomanda următorele cărţi:

M a n u l de dreptul cam bial, lucrat 
de Ioan Socaciu, profesor la şcola română 
gr. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele „Albineiu şi e menită a face mari 
wervicii tuturor, cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (cu posta 2 fl. 10 cr).

„ Curs complet de corespondenţa  
comercială**, de /. C. Panţu. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomandaţiunî şi acreditive; acrişori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiune ; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi cupône etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

Un capitol din Contabilitatea duplă  
de 1. C. Panţu, prof. la şcola comercială 
.-uperioră din loc. Tracteză principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, pôte ori 
şi cine së înveţe contabilitatea, adecă ţi
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -f- 5 cr. 
porto.

JProcent, I*rom ii, Interese şi Teoria  
conturilor curente de I. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
cjile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca së fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus 
8 cr. porto.

Scrieri isforice.
M e m o r ii  d in  1848— 49  de regre

tatul Vasihc Molclovan, fost prefect al Legiu- 
nei III în 1848 -  49. Istorisirile cuprinse în 
acéstâ carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
f-5 cr.)

„Colonel D a v id  baron Urs de M a r  
(fina la Solferino şi Lissa**, interesanta 

* i eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
tolonel c. şi r. Francisc Uit ger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu. 
Broşura conţine şi doué portrete bine reu
şit? ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, ér altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
Iartă a Lissei, cum şî ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus
8 cr. porto.)

Din cartea d lui Axentie Severu, vete
ranul nostru luptător dela 1848, întitulată

„R&spuns la cartea negrău, cu un bogat 
adaus despre arderea Aiudului, se mai pot 
căpeta esemplare cu preţul de 1 fl. -f- 5 cr. 
porto.

„  P intea  Viteazul**, tradiţiunl^ le
gende şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Rete- 
ganul. Cea mai completă scriere despre 
eroul Pintea. In ea se cuprind forte in
teresante tradiţiunl şi istorisiri din tote 
părţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul 
20 cr. (cu posta 23 cr.).

„D a v id  A lm ă şia n u *, schiţe biografice 
de Ioan Popea. Broşura acâsta, atât de bine 
scrisă. presen+ă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
33 cr.)

Vivia , seu B iserica  d in  Carta - 
gine, naraţiune istorică, tradusa din ita- 
lienesce de Dr. lulm Dragoş, preot şi pro
fesor. Se vinde cu preţul redus dela 1 fl. 
la 70 cr. (plus 5 cr. porto.)

„JPi^eotul d in  N o ie n iu, naraţiune 
istorică din veacul nostru, scrisă de Arghi- 
robarbu. Acestă interesantă naraţiune pri- 
vesce evenimente din 1848— 49. Preţul 10 
cr. (plus 2 cr. porto.)

„JPovestea unei Corone de oţela, 
opul mult dorit şi aşteptat al d-nului G. 
Coşbuc, a apărut în editura librăriei C. 
Sfetea din Bucuresoî şi costă un leu şi 50 
bani. E  sensă şi acâstă carte la înţelesul 
tuturor şi este atât de interesantă, încât 
cine o ia în mână, nu se mai pote despărţi 
de ea. In istoria acâsta ni-se arată oglinda 
viuă a faptelor măreţe, prin cari a trecut 
România pănă a ajuns la independenţă. 
Scenele, ce se descriu din răsboiul pentru 
neatârnare, sunt la culme mişcătore şi în- 
sufieţitore. Cartea e prov&c|ută cu nume
rose portrete şi ilustraţiunî. Ea stă în le
gătură cu „Răsboiul nostru pentru neaternareu 
scris tot de d-1 G. Coşbuc, aşa că cine şi-a 
procurat pe acesta, trebue să-şi procure şi 
„Povestea unei Corone de oţel*. Sperăm, că 
fruntaşii noştri, înţelegând importanţa aces
tor scrieri, vor stărui din răsputeri a-le 
răspândi cât mai mult în popor. Se pot 
procura ambele cărţi dela „Tipografia A. 
Mureşianua din Braşov. „Răsboiul nostru 
pentru neatârnare* costă 50 cr. (cu posta 
55 cr.), er „Povestea unei Corone de oţelu 
75 cr. (cu posta 80 cr.)

„jKom anul în  sat şi la oste“ 
Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 loan Pop Rettganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Este un studiu asupra ca
racterului Românului, şi a apărut în Tipo
grafia „Aurora14 A. Todoran dia Gherla.

€sms*3&iI ia buiosa «fin Wieraa,
Din 2 Novembre 1899.

Senta ung. de aur 4% - • • « .116.50 

Eeata de corone ung. 4%* • • • 95.35 

Impr. căii. fer. ung. în aur 4t/2°/o* 119.60 

impr. căii. fer. ung. in argint 472%* 99.30 

Oblig. căii. fer. ung. de ost, I. emis, 118.50 

B .nurî rural- ungare 4% • • • • 94.—  

Bonuri rurale croate-slavone » . . — 

[■npr. ung, cu premii . 163.25
Losuri pentru reg. Tisei şi Saghedin . 137.75 

Renta ds argint austr. . . . . . 99.55

Renta de hârtie austr...................... 99.20
Renta de aur austr.......................... 117.40
Losuri din 1860................................  184.75
â_cţii de-ale Bâncei austro-ungară, . 902.—  

âoţii de-ale Băncei ung. do credit. 376.-— 

Aoţii de-ale Băneai austr. de credit. 370 50
M apoleondori.................................^ 68y2
%â ircl imperiale germane . 59.—
London vista . * ......................120.6772
Paris v is ta .................................. 47.821/2
Rente de corone austr. 4% • •• 99.45 
№ote ita lie n e ................................ 44.75

Cursul pieţei Braşov.
Din 3 Novembre 1899.

Banonota rom. Cump. 9.20 Vând. 9*24 

Argint r^mân. Cump. 9.10 Vând. 9.15 

Napoleond’orl. Cump. 9.64 Vând. 9.57 

Q-albenî Cump, 6.62 Vând. 6.65

Ruble RusescI Cump. 126.3/4 Vând. — - 
Mărci germane Cump. 68 80 Vând. „ —,.— 

Lire turcesc! Cump. 10.73 Vând. — .—  

Scris. fono. Albina 101.— V^nd 6°/0 101.50

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

m M etăsu x i-D am ast 75 «.
până la fl. 14.65 cr. metru — precum şi métase-Henneberg, nógra, albă 
şi colorata, dela 45 cr. până la fl. 14.65 Cr. metru— în cele mai mo
derne ţesături, colori şi desenurî. — P a rtic u la r ilo r  l i se trimite franco 
şi liberate de vamă în casă. — M o s t r e  se trimit imediat la cerere.

Fabriceie de metăsuri aie iui G. Henneberg fliferant al Cnrţil c. şi r.) Zürich.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
Veritabile numai, deeă liăeare eutiă este |irove<|ulti eu marea de 

aperare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
macii, eonstipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite băle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. —  Preţul unei cutîioriginale sigilate I fl. v. a.

Fols'tficaţiile se vor urmări pe cale ju^ecăwrescă.

5 Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
jf V f l r i f i t h i i f l  n a i m r s i  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
ţ  V t? n id y i !U  flU liic il, plumbul lui A . M oli.

# \  Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca uu remediu poporal cu de-

Ж osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pel«i, cu deosebire penau fopii i adulţi. Preţul unei bucăţi 20 cr. 
Cinci bucăţi 90 cr. Fie-care bucată de săpun ‘pentru copii este provedută cu marca de 
aperare A. Moli. ___________

T r i m i t e r e a  principală prin

Farmacistul A. M OLL,
c. şi r. f m s o r  al curţii imoeriaie Tiena, M M l i e n  9,

Comande din provinciă se efectuezi ţjilnic prin rambursă poştală.
W  deP°S'*te se se ceră anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca
m  de aperare a lui A. M OLL. ^
A  Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi

engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  |

« BANCA si ZARAFIE,
9 7

societate  pe acţ i i  
BUDAPESTA V, Sir. Dorothea Nr. 12.

Prim a tragere la  a V -a

LOTERIE de CLASA
re g . vuLg. pTi"v., se începe

la 16 si 17 Novembre a, c.i
Oferim losurile valabile la acesta tra* 

gere cu preţurile originale şi anume:
Los întreg, I jumetate I a patra parte j a opta parte
11- 0.— | 11. 3.— I 11. 1.50 | 11. -.95  

Comande se eseeuta prompt.

t(0S.

J b . T7- X  S .
Premimeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potii face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă~cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiese 

oa espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abon^ză din nou s6 binevoiască a scrie adresa 

lămurit şis£ arate şi posta ultim*. Administraţ. „Gaz. Trans*.
g a z e t a  Transilvaniei8 cu num éral à  5 cr. se viaefe 

la  librăria Nie. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.
Tipografia A. Mureşianu, Braşo


